



# 习近平在中共中央政治局第四十次集体学习时强调 全面打赢反腐败斗争攻坚战持久战 提高一体推进“三不腐”能力和水平

■ 反腐败斗争关系民心这个最大的政治,是一场输不起也决不能输的重大政治斗争。要加深对新形势下党风廉政建设和反腐败斗争的认识,提高一体推进不敢腐、不能腐、不想腐能力和水平,全面打赢反腐败斗争攻坚战、持久战

■ 党的十八大以来,我们在反腐败斗争中取得了显著成效、积累了重要经验。一是构建起党全面领导的反腐败工作格局,健全了党中央统一领导、各级党委统筹推进、纪委监委组织协调、职能部门高效协同、人民群众参与支持的反腐败工作体制机制。二是从治标入手,把治本寓于治标之中,让党员干部因敬畏而“不敢”、因制度而“不能”、因觉悟而“不想”。三是始终坚持严的主基调不动摇,以零容忍态度惩治腐败,坚决遏制增量、削减存量,严肃查处阻碍党的理论和路线方针政策贯彻执行、严重损害党的执政根基的腐败问题,坚决清除对党阳奉阴违的两面人、不收敛不收手的腐败分子,深化重点领域反腐败工作,态度不变、决心不减、尺度不松。四是扎紧防治腐败的制度笼子,形成了一整套比较完善的党内法规体系和反腐败法律体系,增强制度刚性,防止“破窗效应”,贯通执纪执法,强化综合效能,确保各项法规制度落地生根。五是构筑拒腐防变的思想堤坝,用理想信念强基固本,用党的创新理论武装全党,用优秀传统文化正心明德,补足精神之“钙”,铸牢思想之“魂”,筑牢思想道德防线。六是加强对权力运行的制约和监督,深化党的纪律检查体制改革、国家监察体制改革,实现党内监督全覆盖、对公职人员监察全覆盖,强化党的自我监督和群众监督,把发现问题、推动整改、促进改革、完善制度贯通起来,教育引导党员干部秉公用权、依法用权、廉洁用权、为民用权

■ 反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固,但形势依然严峻复杂。我们对腐败的顽固性和危害性绝不能低估,必须将反腐败斗争进行到底。一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,必须三者同时发力、同向发力、综合发力,把不敢腐的强大震慑效能、不能腐的刚性制度约束、不想腐的思想教育优势融于一体,用“全周期管理”方式,推动各项措施在政策取向上相互配合、在实施过程中相互促进、在工作成效上相得益彰

持严的主基调不动摇,以零容忍态度惩治腐败,坚决遏制增量、削减存量,严肃查处阻碍党的理论和路线方针政策贯彻执行、严重损害党的执政根基的腐败问题,坚决清除对党阳奉阴违的两面人、不收敛不收手的腐败分子,深化重点领域反腐败工作,态度不变、决心不减、尺度不松。四是扎紧防治腐败的制度笼子,形成了一整套比较完善的党内法规体系和反腐败法律体系,增强制度刚性,防止“破窗效应”,贯通执纪执法,强化综合效能,确保各项法规制度落地生根。五是构筑拒腐防变的思想堤坝,用理想信念强基固本,用党的创新理论武装全党,用优秀传统文化正心明德,补足精神之“钙”,铸牢思想之“魂”,筑牢思想道德防线。六是加强对权力运行的制约和监督,深化党的纪律检查体制改革、国家监察体制改革,实现党内监督全覆盖、对公职人员监察全覆盖,强化党的自我监督和群众监督,把发现问题、推动整改、促进改革、完善制度贯通起来,教育引导党员干部秉公用权、依法用权、廉洁用权、为民用权。

习近平强调,腐败是党内各种不良因素长期积累、持续发酵的体现,反腐败就是同各种弱化党的先进性、损害党的纯洁性的病原体作斗争。这种斗争极其复杂、极其艰难,容不得丝毫退让妥协,必须始终保持正风肃纪的韧性和刀刀向内的坚定,坚决割除毒瘤、清除毒源、肃清流毒,以党永不变质确保红色江山永不变色。

习近平指出,反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固,但形势依然严峻复杂。我们对腐败的顽固性和危害性绝不能低估,必须将反腐败斗争进行到底。一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,必须三者同时发力、同向发力、综合发力,把不敢腐的强大震慑效能、不能腐的刚性制度约束、不想腐的思想教育优势融于一体,用“全周期管理”方式,推动各项措施在政策取向上相互配合、在实施过程中相互促进、在工作成效上相得益彰。

习近平强调,要加强党中央对反腐败工作的集中统一领导,发挥党的政治优势、组织优势、制度优势,压实各级党委(党组)全面从严治党主体责任特别是“一把手”第一责任人责任,贯通落实相关职能部门监管职责,健全各负其责、统一协调的管党治党责任格局。要把反腐败斗争同党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设、制度建设贯通起来,发挥政治监督、思想教育、组织管理、作风整治、纪律执行、制度完善在防治腐败中的重要作用,打好总体战。

习近平指出,要保持零容忍的警醒、零容忍的力度,统筹推进各领域反腐败斗争,让那些反复发作的老问题逐渐减少直至不犯,让一些滋生的新问题难以蔓延,坚决把增

量遏制住、把存量清除掉。要准确把握腐败阶段性特征和变化趋势,聚焦重点领域和关键环节,坚定不移“打虎”、“拍蝇”、“猎狐”,坚决清理风险隐患大的行业性、系统性腐败,有效防范化解腐败风险及关联性经济社会风险。各地区各部门要紧密结合实际,对自身政治生态状况进行深入分析,找准腐败的突出表现、重点领域、易发环节,有针对性地集中整治,全力攻坚、务求实效。

习近平强调,要从源头着手,完善管权治吏的体制机制,更加常态化、长效化地防范和治理腐败问题。要着力减少腐败机会,抓住政策制定、决策程序、审批监管、执法司法等关键环节,严格职责权限,规范工作流程,强化权力制约,减少权力对微观经济活动的不当干预。要有效防止腐败滋生,把反腐败防线前移,加强日常管理监督,精准运用“四种形态”,抓早抓小、防微杜渐、层层设防。要弘扬党的光荣传统和优良作风,开展有针对性的党性教育、警示教育,用廉洁文化滋养身心,建立符合新时代新阶段要求的干部考核评价体系,注重对年轻干部的教育引导。要建立腐败预警惩治联动机制,加强对腐败手段隐形变异、翻新升级等新特征的分析研究,提高及时发现、有效处理腐败问题的能力。

习近平指出,要深化党和国家监督体制改革,以党内监督为主导,促进各类监督力量整合、工作融合,强化对权力监督的全覆盖、有效性,确保权力不被滥用。要完善党内法规体系、国家法律体系,加快完善反腐败法律法规。要严格执行制度,把遵守纪律内化为党员、干部的思想自觉和政治自觉。进行自我革命也要注重依靠人民,靠人民群众支持和帮助解决自身问题。

习近平强调,全面从严治党,推进反腐败斗争,必须从领导干部特别是高级干部严起。职位越高、权力越大,就越要有敬畏之心、越要严于律己。领导干部特别是高级干部都要管好自身,还要管好家人亲戚、管好身边人身边事,管好分管领域风气,在营造风清气正的政治生态、形成清清爽爽的同志关系和规规矩矩的上下级关系、坚持亲清政商关系、营造向上向善的社会环境等方面带好头、尽好责。中央政治局的同志在严于律己上必须坚持最高标准,要求全党做到的要率先做到,要求全党不做的要坚决不做。

习近平指出,纪检监察机关要主动应对反腐败斗争新形势新挑战,深化对管党治党规律、反腐败斗争规律的认识,不断提高工作能力和水平,主动接受党内和社会各方面的监督,以自我革命精神坚决防止“灯下黑”。纪检监察干部要做到忠诚坚定、无私无畏,始终以党性立身,秉公执纪、谨慎用权,敢于善于斗争,真正做到让党中央放心、让人民群众满意。

## 沿着总书记的足迹·四川篇

# 奋力推动新时代治蜀兴川再上新台阶

本报记者

天府之国富足安宁、巴山蜀水秀美安澜、人民生活幸福安逸……新时代治蜀兴川的美丽图景,正清晰呈现在世人眼前。

习近平总书记一直深情牵挂四川各族群众,多次赴四川考察调研,参加十二届全国人大五次四川代表团审议,作出一系列重要指示。

党的十八大以来,特别是在决战脱贫攻坚、决胜全面小康的关键节点,习近平总书记深入大凉山腹地、天府新区、汶川县映秀镇等地考察并发表重要讲话,为做好四川工作指明了前进方向。在开启实现第二个百年奋斗目标新征程的关键节点,总书记又亲自谋划、亲自部署、亲自推动成渝地区双城经济圈建设,为全面建设社会主义现代化四川擘画宏伟蓝图。

巴蜀儿女牢记嘱托,感恩奋进,勇毅前行,坚决贯彻党中央决策部署,完整、准确、全面贯彻新发展理念,主动服务和融入新发展格局,推动新时代治蜀兴川再上新台阶,在全面建设社会主义现代化国家新征程上奋力谱写四川发展新篇章。

### 让各族人民都过上幸福美好的生活

“动车开进大凉山了!”复兴号动车组穿行在大凉山的

(下转第二版)

### 践行嘱托十年间

## 发展特色富民产业,扎扎实实把乡村振兴战略实施好

本报记者 王明峰 林小溪

民族要复兴,乡村必振兴。

今年6月8日上午,习近平总书记四川考察第一站,来到眉山市东坡区太和镇永丰村。总书记对乡亲们说,“大家收入高了、日子好了,脱贫之后要接续推进乡村振兴,不断发展下去。”

永丰村地处平原沃野,建成了四川省规模最大的水稻新品种新技术中试基地。村民们靠田吃田、藏粮于技,和省里的农技专家一起辛勤耕耘,日子越过越红火。

“要把发展现代农业作为实施乡村振兴战略的重中之重,把生活富裕作为实施乡村振兴战略的中心任务,扎扎实实把乡村振兴战略实施好。”习近平总书记2018年在四川考察时的一番叮嘱,战旗村踏踏实实实践着。

2018年2月12日,在四川考察的习近平总书记来到率先推行农村集体产权制度改革的成都市郫都区战旗村。在村里,总书记察看特色农副产品和蜀绣等手工艺品展示,观摩人人称“互联网+共享农业”互动种养合作操作。

“在总书记指引下,战旗村实现了质的飞跃,形成了集现代农业、休闲旅游、田园社区为一体的乡村综合发展模式。”村党委书记高德敏说。

在战旗村考察时,总书记自己花钱买下一双当地

新闻视频,凉山彝族自治州昭觉县沐恩社区居民吉克木果一遍遍在手机上播放。他曾在有“悬崖村”之称的阿土列尔村,2021年5月搬进沐恩社区。100平方米的三居室温馨舒适,家具电器样样齐全。

2017年3月8日,在参加十二届全国人大五次四川代表团审议时,习近平总书记说,曾在电视上看到有关凉山州“悬崖村”的报道,特别是看着村民们的出行状态,感到很揪心。

如今,油橄榄和脐橙在“悬崖村”的山坡上茁壮生长,曾经的绝壁钢梯已逐渐成为旅游景观。搬下来的村民见证了从藤梯到钢梯再到楼梯的蝶变,致富路走得更稳更远。

吉克木果在社区开了一家杂货铺,还通过直播“带货”本地农产品,“我们搬下了悬崖,住上了好房子,现在每月收入六七千元。”

地处四川西南部的凉山彝族自治州,是全国最大的彝族聚居区和四川省民族类别、少数民族人口最多的地区,也曾是全国集中连片深度贫困地区之一。2018年2月,习近平总书记乘车沿着坡急沟深的盘山公路,往返4个多小时,深入大凉山腹地的昭觉县三岔河乡三河村和解放乡火普村看望贫困群众。

群众做的布鞋。“唐昌布鞋”非遗传承人赖淑芳说:“传统手工艺搭上了乡村振兴快车,布鞋销量不断翻番,还带动村民就业。”

如今,天府农耕文化博物馆、壹里老街、乡村十八坊等成为乡村旅游热门景点,郫县豆瓣、圆根萝卜等特色产品深受市场喜爱,“四川战旗乡村振兴培训学校”吸引了大量学员……战旗村走出了一条集体经济增值、农业增产、农民增收的振兴路。

以现代农业园区建设为引领,四川培育川粮油、川茶、川竹等十大优势特色产业和现代农业种业、现代农业装备、现代农业冷链物流三大先导性支撑产业,加快构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系。

产业旺,生活美,农民腰包也鼓起来。截至目前,四川共创建15个国家现代农业产业园,加速打造农业“10+3”现代农业产业体系。2021年,菜、茶、果、药、鱼5个特色产业对第一产业产值增长贡献率达42.1%,农村居民人均可支配收入稳步增长。

继续做大做强“川字号”农业特色产业,持续推动农村一二三产业融合发展……一幅“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的乡村振兴新画卷,正在巴蜀大地上全面铺展。

## 壮丽的史诗 精神的殿堂

——中国共产党历史展览纪实

(第三版)

三星堆又“上新”啦!日前,四川广汉三星堆遗址最新考古成果公布,6个“祭祀坑”目前共出土编号文物近13万件。被三星堆考古人员称为“突破对三星堆认知体系”的龟背形网格式器、与1986年2号“祭祀坑”出土的青铜鸟脚人像残部拼对成功的顶尊蛇身铜人像等“新成员”,在海外引发新一轮热议。从1986年1、2号“祭祀坑”考古发掘“一醒惊天下”,到

生过影响。对目前“祭祀坑”中出土的文物尚有待进一步科学解释,但三星堆遗址考古成果对中华文明多元一体的实证,已在科学研究的逐步推进中日益清晰。

三星堆遗址考古成果多次亮相海外,为世界读懂中国打开了一扇瑰丽窗口。三星堆文物自1993年首次走出国门、亮相瑞士洛桑奥林匹克博物馆以来,至今已“走过”数十个国家和地区,参观者达300多

出土器物既显示出别具一格的风格特征,也提供了与同时代其他文明比较的可能性。遗址中出土的黄金面具,与遥远的古埃及、古希腊和美洲古代文明中的金面具“撞脸”,被考古学家视为“不仅昭示了先人不谋而合的发展智慧,也寄托着世界各大洲人民世代相传的交流愿景”。

三星堆考古发现,重构了中国古代的文明图景,让世人认识到,在中原的商周文明之外,长江上游同

## 三星堆穿越时空惊艳世界

■ 赵晓霞

每一次更新发布考古成果,三星堆遗址考古都吸引着世界的目光。

三星堆遗址考古成果惊艳世界的同时,也为中华文明多元一体增添了实证。任何地域文明都离不开文明母体的滋养,三星堆文明并非无源之水,而是自成体系、传承有序。考古成果已然证明,在成都平原的宝墩文化和长江中上游地区的史前新石器时代文化中,都能找到与三星堆早期文化相似的因素。同时,三星堆呈现出以地域特征为主的多元文化面貌,对外来文化既吸收借鉴,又发展创新。中原地区的夏商文化、位于长江流域下游地区的良渚文化等,都对三星堆文化产

万人,在引发无数赞叹的同时,激发起世界各地对古蜀文明及中华文明的一次又一次探寻。日前出炉的《2021年度全国博物馆(展览)年度海外影响力评估报告》显示,年度海外影响力评估报告显示,三星堆博物馆高居全国博物馆海外综合影响力排名前10位;在海外社交媒体上,超2000万海外网民“云参观”三星堆文物,三星堆在海外绽放出独特魅力。一次次海外展出,一次次“云端”亮相,已经成为中华文明与异域观众在世界语境下的直观式、开放式文明对话。

三星堆遗址考古成果展现了文化交流、文明交汇的魅力,为世界文明发展史的研究提供了生动例证。道

时存在着一个独具特色、可以和同时代的其他文明相媲美的区域性文明。同时,三星堆考古成果还为世界欣赏东方文明、探索世界文明发展进程提供了一个新的方向。

随着考古挖掘的深入和科学研究的推进,三星堆之谜将一步步揭开。在这一过程中,世界或将对人类文明的发展历程,又有一番新的理解。

(作者为本报评论员)

